

## REFLEXIONES.

sobre el patriotismo y valor asturiano.

Si alguna vez un cálculo político se aproxima tanto que llega á tocar la línea de la demostracion rigurosa, nos lisongeamos de que puede merecer esta consideracion el que poco há hemos formado sobre la resistencia de la España, insuperable á las mayores fuerzas, por el aumento progresivo de las suyas. Si unas tropas de labradores acostumbrados solo al ruido de sus carretas, y al aspecto de sus pacíficos bueyes, á quienes por lo mismo era natural intimidasen el estrépito pavoroso del cañon, y la ferocidad de la caballería; si en tal estado arrollaron algunas veces las falanges enemigas, ¿qué no harán ahora y en adelante quando ya les es familiar y despreciable el silvido de la bala, y la vista de esas corpulentas bestias, que ya saben rebatir y ahuyentar? Bien lo manifiestan esos bravos asturianos, á quienes las montañas de Colombres, acaban de ver arrojarse al enemigo por en medio de una espesa lluvia de balas, avanzar y sorprehender su artillería, arrebatar y abatir sus banderas, y poner en vergonzosa fuga á los pocos que pudieron salvarse del furor de sus cañones y bayonetas: esos bizarros oficiales, que aleccionados en la escuela del intrépido Aragónés que los comanda, y estimulados del honor que les adquirieron sus ínclitos abuelos, miran con alborozo la sangre que les corre de las heridas recibidas en defensa de la causa comun. Si, generosos compatriotas: ingratitude fuera negarnos al reconocimiento del valor y esfuerzo que empleais en vengar á la nacion española de tantos ultrages, de tan bárbaros tratamientos como ha sufrido, y descuido el dexar de recordaros particularmente, como testigos de vista, las atrocidades executadas sobre vuestros hermanos en la capital en los dias del último año, que corresponden en éste á los de vuestro triunfo. Os las recordamos, para que en el campo del honor claveis esas bayonetas en los viles pechos que fueron capaces de tan horrible iniquidad: para

§